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SEDUTA DEL    21 dicembre 2017 

 

VERBALE     

 

 

L’anno DUEMILADICIASSETTE addì 21 del mese di dicembre in Genova, nei locali siti in Via 

Pinasco 7 - Villa Garibaldi - alle ore 20.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta 

ordinaria, pubblica, in prima convocazione, con nota n. 429356 del 12 dicembre 2017, ai sensi 

dell’art. 39 del vigente Regolamento per il Decentramento, approvato con deliberazione C.C. n. 6 del 

6/02/2007. 

ALLE ORE 20.40 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele ALLEGRANZA Fabrizio ARRIGHETTI Patrizia, BENVENUTI 

Antonella, BOGLIOLO Federico,  DI PINO Cristiano, DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena 

GAGGERO Laura, GAIBAZZI Roberto, GANDOLFO Nicholas, GIANNETTI Alessio, 

GIOVINAZZO Stefania, MACCAGNO Paola, MUZZIOLI Lorenzo, OLIVERI Antonio, ORTONA 

Fabrizio, PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI Michele, REPETTO Gilberto, TIGOLI Francesco, 

UREMASSI Maurizio, VIGLIETTI Chiara. 

                  in numero di  24 

     

ASSENTI i Consiglieri: PINAZZI Tommaso 

                                                                                                               

                                                                                                              in numero di   1   

 

ASSENTI giustificati i Consiglieri: PINAZZI Tommaso 

 

ASSESSORE Sonia Paglialunga: presente 

ASSISTE IL DIRETTORE GENERALE: Dott.ssa Luisa Gallo 

ASSISTONO LE SEGRETARIE: Funz. Amm. Benedetti Emma, I.S.A. Musante Alessandra  

 

Corrente Arg. 98 a   esce la Consigliera Drepama alle ore 23.50 (p. 23) 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: Laura Gaggero, Roberto Gaibazzi e Francesco Tigoli 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 24.00  
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VERBALE SEDUTA DEL 21 DICEMBRE 2017 

 

In apertura di seduta la funzionaria dell’Ufficio Organi Istituzionali rammenta le modalità ed i tempi 

degli interventi in seduta. 

 

Il Presidente chiede di osservare un minuto di raccoglimento in memoria del senatore Altero Matteoli. 

 

1) Comunicazioni del Presidente e del Vice Presidente: 

 

Presidente, comunica di aver partecipato ad un incontro sui danni provocati dalla recente mareggiata, i 

danni sono ingenti, sia agli stabilimenti balneari che alle spiagge. Si sta valutando se chiedere lo stato 

di calamità, comunque le denunce di danno devono essere presentate con le modalità previste per i 

privati e per le Partite IVA. Amiu sta provvedendo a liberare i tombini. 

 

Vice Presidente, comunica di aver fatto un sopralluogo, con Polizia Municipale e Direzione Mobilità 

sulle strade pericolose dal Cavalcavia di Quarto fino a Nervi, è stato chiesto di incrementare la 

segnaletica e la Mobilità ha assicurato il suo intervento.  

L’Assessore Balleari ha dato disponibilità a partecipare ad un’incontro in II Commissione, il 10 

gennaio, si riunirà la Commissione che dovrà essere convocata, mettendo all’ordine del giorno le 

strade sulle quali si desidera discutere. 

Per la richiesta della persona disabile che ha chiesto aiuto per il passaggio in Passo Pio Parma, si è 

concordato di modificare la pendenza, riducendola all’8%, del viottolo accanto all’asilo. 

In piazza Duca degli Abruzzi, è stato spostato un bidone dell’AMIU, che impediva la visibilità 

nell’immissione in via Oberdan. 

 

Cons. Raffaelli, chiede di anticipare, dopo la discussione sul Piano Triennale, il punto 12 all’o.d.g. 

Cons. Aiesi, chiede che venga anticipato anche il punto 14. 

 

Le richieste vengono approvate all’unanimità. 

 

2) Espressione di sentimenti cons. Aiesi L.Nord 

 

Riferisce che alcuni militanti della Lega hanno subito insulti mentre raccoglievano firme contro lo 

IUS soli. Cosi come lui e la consigliera Viglietti sono stati aggrediti verbalmente e fisicamente 

durante la campagna elettorale. 

Stigmatizza il fatto che certo tipo di aggressioni si rivolgono sempre a gruppi di “destra”. 

 

Giannetti PD 

Condanna qualunque forma di aggressione sottolineando che anche il suo partito è stato, ultimamente 

oggetto di aggressioni. 

 

Presidente 

Giusto condannare qualsiasi forma di violenza, verbale o fisica. 
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3) Parere, ai sensi dell’art. 59 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione, sulla 

proposta di Giunta al Consiglio n. 67 dell’1.12.2017 ad oggetto: “Programma Triennale dei 

Lavori Pubblici 2018-2019-2020 ed Elenco Annuale 2018 dei Lavori Pubblici”. 

 

L’Assessore Fanghella, invia le proprie scuse, attraverso la presenza del geom. Pistelli che è 

disponibile per ulteriori chiarimenti, oltre a quelli forniti in Commissione, sul Piano Triennale. 

 

Il Presidente illustra sommariamente il Piano triennale per il Municipio,  comunicando che per il 2018 

sono previsti i seguenti stanziamenti: 

2 milioni e mezzo per il Porticciolo di Nervi: molo, pennello e piscina 

500 mila per i Parchi di Nervi 

1 milione per l’arretramento della canalizzazione del Torrente Nervi  all’altezza del ponte romano 

500 mila per la sistemazione e messa in sicurezza della Scuola Colombo 

250 mila euro per la sede del Municipio 

19 milioni e mezzo per la messa in sicurezza dei muri d’argine del torrente Sturla all’altezza di via 

Ponte Vecchio e la parte alta di via delle Casette, compreso il ponticello dei Carabinieri che verrà 

spostato più a monte oltre lo scolmatore 

Si tratta di finanziamenti del patto per la città di Genova, come la piscina. 

Proseguimento c.so Europa 1 milione  

Completamento marciapiedi di Quinto 400 mila 

Frana di Capolungo a seguito di sentenza 2 milioni 

In fase di istruttoria sistemazione e condotte antincendio zona Monte Moro 1 milione e 430 mila 

conclusione dicembre 2017 

La Regione entro il 2 febbraio stanzierà 1 milione e mezzo per i Parchi:  collegamento villa Serra e 

muro crollato e 2 milioni e mezzo per il pennello del Porticciolo. 

Per quanto riguarda la piscina il progetto deve essere presentato entro il 2019 anche se dovesse essere 

fatta in altro sito, la riqualificazione del Porticciolo è comunque in ogni caso assicurata dalla Regione. 

Per rio Penego si è parlato di 5 milioni e 174 mila,  già destinati per la realizzazione della strada ma 

annullata perché bocciata dal piano di bacino a causa della tombinatura. L’Assessore, anche se 

l’intervento non è a triennale,  ha dato incarico agli uffici di fare il nuovo progetto per il collegamento 

di via Monaco Simone a corso Europa. Sarà poi inserito l’anno prossimo nel Triennale. Si passerà 

però da 5 a 7/8 milioni. 

Ringrazia ancora il geom. Pistelli per la disponibilità offerta. 

 

Assessore Bogliolo 

Ringrazia i commissari e il Presidente della II Commissione. Precisa che il Piano Triennale non  si 

limita solo ad interventi puntuali,  ma indica anche una serie di interventi diffusi e generali per i 

prossimi tre anni, da dividere tra i vari Municipi. Ricorda che il Presidente ha indicato gli interventi 

2018 per 32.4 milioni di euro, considerato anche il patto per Genova; a questi si aggiungono gli 

interventi diffusi e gli interventi indicati per il 2019 e per il 2020.  

Precisa che il Municipio ha competenza diretta su interventi un po’ meno onerosi: in parte corrente 

per la manutenzione ordinaria, in conto capitale per lavori fino a 100 mila euro. Il Piano Triennale 

comprende interventi superiori a 100 mila euro che ovviamente il Municipio non si può accollare.  

Fa due precisazioni in merito a quanto comunicato dal Presidente: i 250 mila riguardano l’edificio di 

piazza Nievo e non la sede di via Pinasco, per il torrente Nervi il milione riguarda lo spostamento 

della briglia indietro fino al ponte Romano.  
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2 milioni 500 mila per la piscina, 2 milioni 500 mila per la riqualificazione del Porticciolo e altri 2 

milioni 500 mila finanziati dal 2 febbraio prossimo, di fonte regionale,  per la piscina di Nervi. 

400 mila per i marciapiedi di Quinto, precisa che non è ancora stata identificata l’area d’intervento, se 

ne parlerà in Commissione. 

Sottolinea che il milione e 500 mila per il Piano di Sviluppo Rurale è molto importante per il nostro 

territorio a seguito dei recenti incendi disastrosi che lo hanno colpito, ricorda una commissione dove i 

Vigili del Fuoco dissero che il vero disastro è che non si può affrontare l’emergenza senza l’acqua.  

Per il Torrente Sturla:  si tratta di 3 progetti accorpati per fare un’unica cantierizzazione e accelerare i 

tempi di esecuzione: uno è per la messa in sicurezza e adeguamento degli argini del torrente Sturla tra 

via Apparizione e via Ponte Vecchio,  con temporaneo abbattimento del ponte; il secondo riguarda 

l’adeguamento degli argini a mare tra via Pontetti e via dell’Arena e infine verrà realizzato lo 

scolmatore del rio Vernazza che andrà a collocarsi in prossimità di via Ponte Vecchio. 

Aggiunge che è un piano molto importante per il nostro territorio, non tutti gli altri Municipi hanno 

avuto le stesse risorse, raccomanda pertanto a tutti i consiglieri di votare a favore di tale piano. 

 

 

Raffaelli 

Chiede alcune precisazioni in merito ai 2 milioni e 500 mila per il molo,  pennello e piscina, fondi del 

patto per Genova che nascevano per l’adeguamento della piscina, ma che il dott. Pistelli ha spiegato 

non hanno un vincolo specifico. 

Il vincolo è invece la data del 31.12.2019 per l’assegnazione dei lavori  di riqualificazione del 

Porticciolo. Gli risulta che non sia ancora arrivato lo studio sulle correnti. Negli ultimi 15 anni si è 

parlato molto del pennello, cavallo di battaglia della dilettanti pesca di Nervi; precisa che il SOI  

(Studio organico d’insieme) non solo non ritiene possa risolvere il problema della spiaggia, ma dice 

che dovrebbe essere posizionato in maniera perpendicolare e non solo lungo il molo di Nervi ma fino 

alla spiaggia di Caprafico per interrompere le correnti. 

Chiede se i soldi sono impegnati, se la piscina dovrà aspettare altri fondi o in subordine si potrà fare lì 

o dove. Chiede inoltre se sia  possibile rispettare i tempi che sono già stati rimandati di 2 anni per lo 

scolmatore del Vernazza, chiede al geom. Pistelli se sia possibile gestire  realisticamente la cosa o se 

si corre il rischio di perderli i 2 milioni e mezzo. Chiede politicamente di avere un ritorno su come si 

impegneranno questi  2 milioni e mezzo. 

L’altro aspetto è che se si tolgono i soldi del patto, che non ci saranno così frequentemente, il 

Municipio avrà a disposizione 281 mila euro all’anno da poter gestire. Non pretendo i 5 milioni 

promessi per ogni anno, pero i 681 mila che c’erano negli anni scorsi erano importanti per fare 

qualcosa di strategico localmente. Sottolinea  questa grossa mancanza, ritiene si sia tornati indietro e 

accentrare le opere diffuse.  

PSR: chiede se il bando è già vinto, qualora non ci fosse la disponibilità economica, si pensa di 

portare comunque avanti il progetto? 

Via Shelley: chiede che vengano messi i soldi necessari che già una volta sono andati in economia, 

ora se il progetto viene fatto in house non sono necessari i finanziamenti e chiede che sia fatto subito, 

oppure si trovi il coraggio di dire che il collegamento non si fa. 

 

Gandolfo 

Annuncia il voto favorevole al Piano Triennale sottolineando che dopo i 5 anni di non 

amministrazione del territorio sentire che il Comune punta molto sul Levante gli fa pensare che in 

questi anni ci sarà il modo di rendere il Municipio ancora più bello. Ringrazia il Presidente della II 

Commissione Uremassi per come ha permesso di capire il Triennale. 
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Uremassi 

Ritiene che non ci sia bisogno di aggiungere altro all’illustrazione già fatta, aggiunge che un interesse 

così grande per il Levante non c’è mai stato nel passato. Anche la possibilità di realizzare Euroflora a 

Nervi denota questa massima attenzione sul levante. 

Per quanto riguarda lo studio del porticciolo precisa che è piuttosto complicato ma necessario per non 

perpetrare con gli errori del passato che hanno portato all’interramento del porticciolo. 

Ringrazia tutti i commissari e il geom. Pistelli, crede che i siano le basi per fare un buon lavoro e si 

sente di tranquillizzare il consigliere Raffaelli sulla realizzazione degli interventi programmati. Inoltre 

le risorse dimostrano chiaramente che si vuole riportare il Levante alle sue forti potenzialità, tra 

queste il turismo. 

 

Pruzzo 

Per quanto riguarda Nervi precisa che il consigliere Raffaelli ha evidenziato soprattutto un problema 

di tempistica che potrebbe anche determinare la perdita dei fondi messi a disposizione. 

Per quanto poi riguarda l’attenzione sul Levante gli sembra che i finanziamenti siano sostanzialmente 

quelli provenienti del patto per Genova e dalla passata legislatura. Crede che l’attenzione citata di 

questa Amministrazione sarà visibile nei fatti solo dal prossimo anno. 

Chiede al geom. Pistelli cosa è stato messo a disposizione per i marciapiedi e precisamente Gaslini-

via Somma, per le caditoie, compreso l’entroterra,  e per le frane di Bavari e Sant’Ilario. 

 

Pistelli 

Evidenzia che il patto per la città di Genova, mentre non necessita di progetti per il finanziamento, ha 

effettivamente introdotto una clausola perentoria: i lavori devono essere aggiudicati entro il 

31.12.2019. Assicura che, nonostante la Direzione dei Lavori Pubblici sia lenta, tale impegno verrà 

rispettato.  

Per tenere comunque aperte tutte le strade possibili oggi abbiamo 2 milioni e mezzo per il Porticciolo 

di Nervi che sia Piscina, molo, pontile o attracco, è stata inserita una declaratoria libera,  bisogna 

sviluppare il progetto, ma sono già spendibili da adesso. Sulla base di una richiesta dell’Assessore 

Fanghella ci saranno altri 2 milioni e mezzo;  il triennale non li cita adesso, ma sappiamo che dopo 

l’espressione del parere dei Municipi, prima dell’approvazione da parte del Consiglio, il Triennale 

può essere emendato dalla Giunta. In fase di emendamento potrà essere inserito già nel secondo o 

terzo anno, se ci fosse il progetto e il decreto di finanziamento si potrebbe addirittura inserirlo nel 

primo anno. 

Oggi possiamo contare sui 2 milioni e mezzo inseriti per il porticciolo con previsione per il secondo e 

terzo anno di altri 2 milioni e mezzo per il porticciolo e di 1 milione e mezzo per i parchi di Nervi, più 

altri 500 mila citati. 

I fondi FSR, oggi non c’è ancora il decreto, altrimenti li avremmo messi nel primo anno, sul secondo 

e terzo potrebbero essere già disponibili o richieste di finanziamento ancora da perfezionare. 

Non si esprime su via Shelley perché è già intervenuto l’Assessore. 

Per quanto riguarda i marciapiedi di Quinto a programma è inserito il rifacimento all’interno del 

contratto di servizio Aster 2018, Aster subito dopo l’approvazione del triennale pianificherà con il 

Municipio quali tratti eseguire. 

Per quanto riguarda le caditoie la programmazione identifica 800 mila euro per l’intera città, quindi 

poco meno di 100 mila euro a Municipio, per il potenziamento delle caditoie. Anche qui insieme al 

Municipio si deciderà dove intervenire, ci sono casi più critici e vi saranno segnalati, la trasparenza 
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dice che lo decideremo assieme. Stessa cosa sulle frane, c’è un accordo quadro di1 milione di euro per 

far fronte alle situazioni più critiche, non conosco nel dettaglio Bavari ma se sarà critica sarà eseguita 

oppure si farà un appalto specifico come quello peraltro in corso ora per via Montelungo che mi pare 

nella stessa zona. 

 

Uremassi F.Italia 

Aggiunge quanto emerso dalla Commissione la richiesta di inserimento della scala di sicurezza per la 

scuola Rinaldo Enrico e per quanto riguarda la richiesta del consigliere Pruzzo riguardo al cedimento 

di via Lanfranco, potrebbe essere inserito nell’”accordo quadro”. 

 

Ortona Lista Bucci 

dichiara che il suo gruppo espreime parere favorevole con la raccomandazione di ribadire un impegno 

di elaborare il piano di fattibilità  del collegamento via Monaco Simone – Corso Europa e, una volta 

fatto il progetto, inserire i fondi per la realizzazione. 

 

Gaggero Noi con l’Italia 

dichiara il suo voto favorevole. Coglie l’occasione per dichiarare che il suo gruppo politico, ora si 

chiama Noi con l’Italia 

 

Aiesi L.Nord 

Favorevoli al piano triennale, fiducioni che, coi suggerimenti dell’Ass. Bogliolo, l’Ass. Fanghella 

abbia realizzato un piano triennale che rilancerà il territorio del Municipio Levante, da troppi anni 

abbandonato ingiustamente per favorire i Municipi del Ponente 

 

Benvenuti Fratelli d’Italia 

A nome del suo gruppo dichiara parere favorevole 

 

Raffaelli Lista Crivello 

Pur apprezzando il lavoro della Giunta del Municipio che ha voluto spiegare al meglio le speranze, ma 

siccome ci piaceva essere più partecipi e avere un piano dove si diceva cosa fare, ora non sappiamo 

cosa si farà. Pistelli dice ci siamo tenute le strade tutte aperto. Si ravvede un disinteresse nei confronti 

dei Municipi. Sarebbe stato un segnale aumentare la parte corrente, perché i Municipi devono gestire 

le difficoltà. Lavoreremo al vostro fianco perché si realizzi tutto ma diamo parere negativo. 

 

Giannetti PD 

Condivide Raffaelli, il Gruppo PD voterà contro. Assicura piena collaborazione 

 

Oliveri Mov. 5 Stelle 

Favorevoli ad alcuni contenuti (come la sistemazione e adeguamento delle scuole per la messa in 

sicurezza di Corso Europa). Ma contrari al metodo e ai tempi decisionali troppo stretti su stime 

presentate non sufficientemente relazionate e dettagliate. Troppi interventi ripresentati anno dopo 

anno senza progettualità e adeguamenti.  

Nel complesso il piano triennale, come sempre, non presenta alcuna visione innovativa, ma per lo più 

rigide manutenzioni, seppur necessarie e messe in sicurezza che nel breve periodo rischiano di essere 

nuovamente riproposte. Troppo spesso, in questo piano come in quelli passati a dare la priorità degli 

interventi, è stata la volontà politica e non la gravità delle situazioni, accrescendo un ragionevole 

sospetto che si stabiliscono per avere un ritorno elettorale e per accontentare zone che storicamente 



 

 

 

 

 

 

    COMUNE DI GENOVA                                                                                                       MUNICIPIO LEVANTE
  

7 

possono dare un ritorno elettorale o per accontentare zone che storicamente possono dare un ritorno in 

termini di consensi. 

Rimandiamo il nostro giudizio favorevole in tempi in cui presentazioni e le stime dei lavori siano 

davvero dettagliate, puntuali e rigorose e con una progettualità a lungo termine. Per cui noi del gruppo 

Consigliare del Movimento Cinque Stelle votiamo contrari. 

 

Il Presidente ringrazia tutti e dice che si è parlato di eredità acquisite, noi abbiamo ereditato  1 

miliardo e 234 milioni di debiti del Comune di Genova, 26 milioni di spazzatura trasferita per lo 

smaltimento, mai pagati, 13 milioni di AMIU da sanare, per non parlare di AMT. Qui si parla di opere 

da realizzare sul nostro territorio, non di Bilancio. Non mi sono mai sograto, pur essendo 

all’opposizione, di votare contro le oere da realizzare, mi sono sempre astenuto, ma mai ho votato 

contro. Prenderemo risorse dalla Regione, dallo stato e anche dall’Europa. In risposta al Gruppo 5 

Stelle che si chiede quando si vedranno realizzate le opere dico che il parere va dato prima, non si può 

dare ad opere compiute, si tratta di una forma di collaborazione affinchè le opere vengano realizzate. 

Dobbiamo far si che i progettisti lavorino per poi realizzare le opere altrimenti non verranno mai fatte 

opere. Bisogna collaborare insieme. So che anche i Municipi della parte contraria hanno votato a 

favore. Comunque ho detto all’Assessore di non trascinare opere che poi vengono annullate. L’ho 

ripetuto oggi in Sala Rossa, promesse basta, perché i cittadini non devono essere presi in giro. 

La gente è stanca di promesse. 

La piscina si farà. Quello che si siamo impegnati a fare lo faremo e 34 milioni e 400 mila euro 

corrispondono ad una finanziaria del Comune di Genova. 

Non abbiamo grande potere come Municipio ma ci impegniamo a fare quanto promesso. 

C’è tanto spreco e dovremo essere più vigili nel controllo di chi esercita funzioni sul territorio e chi 

realizza le opere. 

Questo tirnnale è ottimo, le opere devono essere realizzate entro l’anno per testimoniare il cambio di 

rotta. 

Posto in votazione il documento, ottiene 14 voti a favore e 10 contrari (vedere atto) 

 

Il Presidente presenta il nuovo direttore del Municipio, dottoressa Luisa Gallo, che ringrazia ed 

auspica con lei una proficua collaborazione. 

Ringrazia e saluta anche il dott. Pistelli per la disponibilità. 

 

4) Mozione dei Gruppi PD e Lista Crivello in merito all’intervento di messa in sicurezza di via 

Bocciardo. 

 

Raffaelli Lista Crivello 

Chiede di mantenere viva la situazione di via Bocciardo per chi non conosce la situazione c’è 

un’ordinanza che stabilisce di fare i lavori in danno perché sono passati 6 anni da quando gli abitanti 

dell’intero palazzo sono fuori casa. Nella mozione c’è il riferimento a quanto detto nell’incontro di 

maggio al Matitone. Il pericolo è anche per le zone circostanti. Non è stato rispettato il crono 

programma e neppure l’informazione ai cittadini. E’ stato fissato un appuntamento per il 18 gennaio 

perché i ritardi sarebbero dovuti alla mareggiata che non ha reso possibile utilizzare il ros marino. 

Ritiene che vista l’estate secca sia una scusa. Bisogna dare una forte attenzione ai cittadini che sono in 

fortissima difficoltà. E’ anche giusto che qualcuno paghi se non rispetta i tempi. Dobbiamo 

assolutamente cercare di fare in modo che non ci siano altri ritardi. A dicembre gli abitanti avrebbero 

dovuto entrare. Chiede l’impegno di tutti. 
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Presidente 

Si tratta più di un’interpellanza, sui lavori in cui si presentate complicanze. Questa è una questione 

che risale a 6 anni fa, quello che deve fare il Consiglio e che si impegna, personalmente a fare subito, 

è informarsi sul motivo del ritardo e sollecitare. 

 

La mozione, posta in votazione ottiene 10 voti favorevoli, 13 contrari e 1 astenuto (Carleo) in quanto, 

trattandosi di una situazione che risale al precedente mandato, non è ritenuto corretto usare lo 

strumento della mozione, pur assicurando l’immediato interessamento. 

 

5) Mozione del Gruppo Lega Nord in merito al servizio integrativo taxi-bus per San Desiderio. 

 

Aiesi L.N. presenta la mozione 

Giannetti  P.D.  chiede di mettere come punto di partenza via Cadighiara 

Ass. Bogliolo condivide la mozione e l’emendamento, anche se consiglia di fare una interrogazione a 

risposta scritta all’assessore Balleari 

Aiesi L.N. mantiene la forma della mozione che viene approvata all’unanimità. 

 

Parere, ai sensi dell’art. 59 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione sui 

progetti aventi ad oggetto: “Torrente Sturla, sistemazione idraulica del tratto compreso tra la 

briglia di via dell’Arena e il viadotto di corso Europa” CDS 09/2017 e “Adeguamento della 

canalizzazione del rio Vernazza con deviatore nel torrente Sturla” CDS 10/2017. 

 

Il presidente dichiara che è strano chiedere un parere su un progetto così importante prima della 

Conferenza dei Servizi 

Ass. Bogliolo: riferisce quanto già detto in Commissione, si tratta di un intervento che va a sanare una 

parte del nostro territorio che ha visto anche lo sfollamento di alcune persone. 

Sulle tempistiche sappiamo che inizierà la gara europea per la progettazione che durerà 4 mesi, 3 mesi 

per il progetto esecutivo e poi, trascorsi 8 mesi, inizieranno i lavori che dovrebbero durare 24 mesi, 

per terminare nel 2021. 

 

Uremassi F.I. 

Ribadisce quanto detto dall’ass. Bogliolo, si tratta di un progetto in tre lotti, il valore dell’appalto è di 

11 milioni di euro, verrà ripristinato il ponte pedonale a monte di corso Europa, verrà acquisita 

un’area di Enel che permetterà l’accesso all’alveo del torrente, ad oggi inesistente. 

Verrà abbassata la quota di scorrimento del torrente  e il totale dei lavori previsti qua è di 1 milione e 

400 mila euro. Per lo Sturla e Casette verrà realizzato un ponte carrabile, verrà ricostruito l’argine e la 

parte del marmista verrà demolita e ricostruita. E’ stato chiesto, ed è stato oggetto di sopralluogo in 

agosto, di apporre illuminazione pubblica nel tratto di via Pontevecchio ad oggi priva di 

illuminazione. La Commissione ha recepito la raccomandazione del  conigliere Raffaelli che ha 

chiesto per la bocciofila la celerità dei lavori ed il mantenimento della massima area possibile per la 

Bocciofila, e della consigliera Gaggero che ha raccomandato la sorveglianza sul tratto ex facoltà di 

farmacia e la foce del torrente. 

La Commissione ha espresso parere all’unanimità. 

 

Il Presidente, pone in votazione il parere della Commissione che viene approvato all’unanimità 
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7) Approvazione dei verbali delle sedute del Consiglio del Municipio del 2 e 23 ottobre e del 27 

novembre 2017. 

I Verbali delle sedute del 2 e 23/10 – 27/11 si dichiarano approvati in quanto non sono pervenute 

osservazioni in merito (art.12 Regolamento) 

  

8) Mozione  dei  Gruppi PD e Lista Crivello in merito ai giardini pubblici di Villa Gentile. 

 

Finocchio Lista Crivello 

Riassume la mozione che chiede che venga ripristinata la funzionalità dei giardini pubblici di Villa 

Gentile. 

 

Gaggero Noi per l’Italia 

ricorda di aver già presentato una mozione nella quale chiedeva il ripristino della funzionalità dei 

giardini  compatibilmente con l’esercizio dell’attività sportiva, e invitava la Giunta a far rispettare il 

contratto con l’ATS Quadrifoglio. Chiede che venga convocata una Commissione alla quale dovranno 

partecipare: la cittadinanza di Sturla ed il legale rappresentante del Quadrifoglio, che finora si è 

dimostrato poco disponibile al dialogo. 

 

Gandolfo F.I. 

d’accordo con consigliera Gaggero, propone di portare l’argomento commissione II e III congiunte. 

 

 Ass. Bogliolo  

La volontà è di far tornare i giardini ad essere un bene di tutti. Inizialmente, la società Quadrifoglio 

aveva messo una siepe e ora è stata rimossa e sembra che i giardini siano tutt’uno con il campo 

sportivo. Noi vogliamo ripristinare i giardini. E’ favorevole a portare tutto in Commissione invitando 

il presidente del Quadrifoglio.  

 

Finocchio Lista Crivello 

è disponibile a discuterne in Commissione, ma se non verrà discusso ripresenterà la mozione al 

prossimo Consiglio.  

 

Il Consiglio viene sospeso per 5 minuti per permettere agli abitanti di via Bocciardo di fare un 

intervento. Al termine dell’intervento il presidente si impegna ad occuparsi personalmente della 

questione facendo un sopralluogo e accertamenti in tempi brevissimi. 

 

9) Mozione del Gruppo Movimento 5 Stelle in merito ad istituzione di area sgambatura cani nei 

giardini tra via Bettolo e via Missolungi. 

 

come già detto nella riunione dei Capigruppo, l’area in questione non può essere adibita ad area cani, 

trattandosi di un giardino pubblico e non avendo le dimensioni per far coesistere entrambe le realtà. 

Sono tollerati i cani ma non si può creare l’area. 

 

Repetto Mov. Cinque Stelle 

chiede perché è stata messa all’odg 
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Presidente 

dice che sono stati fatti gli accertamenti, comunque la mozione può essere presentata 

 

Raffaelli Lista Crivello 

dice che ci sono aree più piccole, Aster ha detto che se diventava solo area cani sarebbe andata bene, 

deve avere 200 metri di superficie e acqua. La superficie è come quella della Coop ma dev’essere 

dedicata tutta ai cani. 

 

Presidente 

Riferisce che gli abitanti vogliono che resti giardino pubblico 

 

Ass. Bogliolo 

Si sa che ci sono aree cani più piccole come a Genova ci sono aree cani in parchi storici, io sono 

fautore di aree cani, perché la situazione è disastrosa perché ci sono cani liberi, ho proposto aree cani 

e ci hanno detto che c’è uno studio che dice che devono essere 250 metri con acqua 

Ho proposto i parchi di Nervi e ci sono stati cassati. Stiamo cercando aree perché abbiamo molti 

quartieri che necessitano di aree cani. Porteremo avanti tutte le vostre istanze e possiamo fare una 

Commissione ed invitare l’ass. Campora per cercare un’area a quartiere 

 

Raffaelli Lista Crivello 

capisco le perplessità ma il Movimento 5 Stelle, propone di portare i tecnici a discutere in una 

Commissione di quell’area perché ci vanno solo i cani, vorrei che la cosa si facesse. 

 

Aiesi L.N. 

Dichiara che voterà contro perché non condivide la citazione di Gandhi su questi argomenti 

 

Ass. Bogliolo  

Ribadisce di portare tutto in Commissione 

 

Maccasgno 

proporre una mozione affinchè se ne parli nelle sedi opportune, stralciando la parte finale 

 

Repetto 

secondo noi sarebbe giusto metterla in votazione perché è un impegno politico già dal Consiglio 

scorso, se ne deve discutere e mettere in votazione con la modifica proposta di Raffaelli 

 

Presidente 

la mozione è stata accettata, ma poi ci siamo informati e ci hanno detto che l’area non è idonea, si può 

mettere in votazione, altrimenti si può portare in Commissione, come detto dall’ass. Bogliolo. 

 

La mozione viene integrata e approvata da 23 voti favorevoli e 1 contrario  

 

Mozione del Gruppo Movimento 5 Stelle in merito ad una maggiore diffusione del Wi-Fi nel 

territorio municipale. 
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Ass. Bogliolo 

Riferisce che attualmente sono coperti via Pinasco, Biblioteca Brocchi e Wolsoniana, è d’accordo di 

inviare la richiesta al Sindaco per implementare in tutta Genova  

 

Uremassi F.I. 

è contrario alla mozione ritenendo più corretto fare una progettazione 

 

Aiesi L.N. 

appoggia la mozione ma vorrebbe anche la ricezione in sala consiglio 

 

Raffaelli Lista Crivello 

d’accordo con Aiesi ma ritiene che il problema è in tutto il Comune 

 

Ortona Vince Genova 

come tecnico ritiene che non sia possibile procedere senza progettazione 

 

Oliveri Movimento Cinque Stelle 

servono punti di accesso per i turisti per valorizzare il levante 

 

Gaggero Noi per l’Italia 

è d’accordo sull’avere un wifi pubblico ampio, so che ci sono costi elevati e omunque è necessaria la 

progettazione dunque è tutto irrealizzabile 

  

Ortona Lista Bucci 

dal 2018 c’è l’obbligo della tracciatura degli accessi e quindi non si può votare la mozione se non si fa 

la progettazione 

 

Allegranza L.N. 

d’accordo con la proposta ma è costretto a votare contro per la mancanza di progettazione  

 

Presidente 

Genova è abbastanza dotata di punti e il primo punto è stato il Munumento di Quarto, pertanto 

bisogna chiedere un incremento di quello che già esiste.  

 

Repetto Movimento Cinque Stelle 

in qualità di proponente è d’accordo di portare la mozione in Commissione per integrarla alla luce di 

quanto detto. 

 

 

Maccagno P.D. 

legge l’interrogazione 

 

Ass. Paglialunga  

riferisce che le tempistiche sono state brevissime, pena perdere i soldi, abbiamo scelto una modalità 

che prevedeva di suddividere 5000 euro sulle manutenzioni di cui 2000 per il tappeto della scuola 

comunale Colombo e 3000 per le manutenzioni. 

4474 euro destinati all’area sociale divisi in più associazioni  
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Maccagno PD 

Chiede se in futuro si seguirà la modalità secondo la quale la Minoranza non viene coinvolta nella 

scelta 

 

Presidente 

abbiamo avuto tempi brevissimi ed abbiamo fatto una scelta, comunque avevo avvertito i Capigruppo 

che li avremmo divisi tra sociale e manutenzioni. Per il futuro se lo sapremo in tempo potremo anche 

portarlo in Commissione. 

 

Maccagno PD  
è buona prassi nel futuro trovare i tempi giusti per condividere, osserva che i Lyons di solito si 

finanziano da soli 

 

Ortona Lista Bucci  

Fa presente che l’anno scorso la Minoranza ha dovuto condividere la scelta dell’EXPO che doveva 

essere a costi minimo e invece ha utilizzato grandi risorse 

 

Ass. Paglialunga 

La Giunta precedente nei primi sei mesi ha speso il 95% dei fondi del plafond, come in questo caso, i 

fondi sono di tutti ma loro avevano la titolarità per spenderli 

 

Presidente  

alle ore 24 dichiara chiusa la seduta rinviando al prossimo Consiglio gli argomenti non discussi 

 

 

 

         Il Segretario              Il Presidente 

  F.A. Emma Benedetti              Francescantonio Carleo 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 


